



PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

葉威信表示，馬來西亞加入 RCEP 成員。 記者 蔡啓文攝

葉威信 (左二) 接受本報專訪。 記者 蔡啓文攝

# 馬來西亞駐港澳總領事葉威信： 拓展馬港關係積極發力灣區

**領事專訪** 馬來西亞與香港一直互為重要經貿夥伴。馬來西亞駐港澳總領事葉威信接受本報專訪時表示，總領事館首要關注焦點是強化馬來西亞和香港的貿易與投資關係，馬來西亞支持香港加入《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)。他期望香港資金和企業可以加強利用馬來西亞的策略性地位與強大的經貿和投資價值。值得一提的是，在香港已生活兩年多、目睹了香港國安法實施後由亂變治，葉威信一家人親歷了這個城市的驚人變化。他說，一個平靜、繁盛與成功的香港，非常有利於馬港關係繼續邁向新高度。

香港商報記者 胡茵 黃兆琦 徐浩



## 大馬撐港加入 RCEP

葉威信強調：「基於『一國兩制』與『一個中國』政策前提，馬來西亞與香港保持了良好關係。雙方在貿易、投資、教育、旅遊等各個領域的聯繫正在不斷拓展，東盟與香港自貿協定更助力兩地加強經濟聯繫。此外，兩地民衆關係緊密，並在金融、文化、執法和反腐領域密切合作。由於雙方的緊密與堅固關係，香港的穩定、繁榮和成功，對馬來西亞非常有利。」

### 拓展馬港貿易夥伴關係

葉威信表示，包括馬來西亞和香港在內的貿易比重巨大的經濟體，都會大大受惠於 RCEP。事實上，在全球應對新冠肺炎疫情的巨大挑戰下，馬來西亞和香港於 2020 年依然錄得近 2000 億元的雙邊貿易總額，與 2019 年相若。去年，香港是馬來西亞第七大貿易夥伴，而東盟是香港第二大貿易夥伴。他續說，當香港加入成為 RCEP 成員後，兩地將進一步降低關稅與簡化行政手續，貿易夥伴關係亦得以強化。

正如葉威信指，RCEP 是一個不斷擴充的自貿協議網絡，是現代、全面、優質和互利的經濟夥伴協議，致力提高成員之間的經濟合作，並讓成員擴大和深化

區域融合。港府早前表明希望盡快加入 RCEP，以開拓新市場和推動港企與東盟國家加強對接。

不過，香港尚要等待一段時間才能加入 RCEP。葉威信說：「據了解，簽署國致力促成 RCEP 於 2022 年 1 月 1 日起生效。生效後 18 個月，RCEP 會接受其他國家或關稅區加入成為新成員。我們期待能夠歡迎香港作為首批加入 RCEP 的新成員。」

### 港對馬 FDI 累計居第二

「在投資領域，馬來西亞與香港也將繼續保持密切關係。」葉威信援引數據指，該國有紀錄以來，香港對馬來西亞的直接投資 (FDI) 累計達 1640 億元，在所有經濟體當中排第二位，僅次於鄰國新加坡。2020 年香港是馬來西亞第三大 FDI 來源，涉資 75.1 億元；今年第一季來自香港的 FDI 達 5.63 億元，位列第五。

葉威信強調，即使在疫情大流行期間，總領事館都堅持與香港商經局、貿發局、生產力促進局等合作夥伴，繼續舉辦線上或線下活動，讓香港商界更好地意識到馬來西亞的吸引力。

葉威信呼籲香港和內地企業和投資者，繼續利用馬來西亞的強大價值，尤其是高科技領域方面，以及具

競爭力的激勵措施和稅務優惠等。他說：「在瑞士洛桑國際管理學院 (IMD) 2021 年世界競爭力排名當中，馬來西亞較之前一年提升兩位至第 25 位，在東盟國家中排名第二。馬來西亞在戰略上位於東盟的中心，令自己成為通往東盟的門戶，並受惠於 RCEP 帶來的機遇。」

### 大灣區機遇令馬企振奮

馬來西亞又看到中國「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區發展所帶來的機遇。葉威信說：「粵港澳大灣區人口達 7200 萬，經濟總量達 1.7 萬億美元 (13.26 萬億港元)，為馬來西亞企業帶來令人振奮的機遇。」

他特別提到，馬來西亞中國商務理事會 (MCBC) 近期在港設立了大灣區辦事處，為尋求到大灣區發展的馬來西亞企業和人才充當聯絡者和促進者，反映出馬來西亞商界對於大灣區非常感興趣。

「一帶一路」倡議已成為全球範圍最廣、規模最大的國際合作平台。葉威信提到，「馬來西亞與中國共同建立起全面戰略夥伴關係，並有強烈的歷史、文化



和文明連繫。馬來西亞是「一帶一路」其中一個最早的支持者和參與者，並且是 2017 年共建「一帶一路」合作協議的簽署方之一，以及亞洲基礎設施投資銀行的創始成員之一。」

他續說：「中國對馬來西亞的主要基建投資項目，包括東海岸銜接鐵道 (ECRL)、大馬城開發、馬中關丹產業園 (MCKIP) 等，都展示馬來西亞在「一帶一路」的參與。馬來西亞將繼續支持和參與「一帶一路」，以促進亞洲地區的公平、包容和可持續發展。」

## 一家人親歷香港兩年來驚人變化

「香港是世界上最重要的城市之一，我有幸能被派往香港。」葉威信說，「我很感激馬來西亞政府對我的信任，令我在香港領導馬來西亞總領事館團隊，保護和促進馬來西亞在香港和澳門的利益。我為此深感榮幸。」

安全的社會環境是經濟發展的必要條件，香港國安法展現了巨大威力，去年 6 月底在港實施後讓香港由亂變治。葉威信的妻子和兩個孩子於 2019 年 3

月陪同他來港履新，期間一家人親歷了香港的驚人變化。

### 實施國安法是中國內政

對於 2019 年的修例風波，葉威信未有評論。但他亦表示，「我們一直認為，香港國安法和相關政治發展屬於中國內政，應由中國中央政府和香港特區政府來處理。馬來西亞和香港在許多領域都有強大、密切

和互惠互利的聯繫。一個平靜、繁盛與成功的香港，將非常有利於馬港關係繼續邁向新高度。」

中國共產黨於今年 7 月 1 日慶祝建黨 100 周年，葉威信亦通過本報表達了美好的祝願。他說：「中國共產黨執政是中國成功發展的核心因素，特別是在減貧奇蹟以及社會經濟發展成就上。中國共產黨的成功，其中最主要因素包括幹部管理制度、高效規劃和落實，以及資源調動。」

## 疫情難阻馬港文化交流

新冠疫情重創全球旅遊業，葉威信強調，總領事館會繼續大力宣傳推廣馬來西亞旅遊，期待疫情減退和國際旅遊恢復時，馬來西亞是港人外遊的首選目的地，「當旅遊活動全面恢復時，馬來西亞定將以無與倫比的好客精神迎接旅客。」

葉威信指，2020 年到訪馬來西亞的遊客數量按年重挫 83.4%，不足 450 萬人次。去年到訪馬來西亞遊客最多的幾個地區，首三位是新加坡 (154.53 萬人次)、印尼 (71.17 萬人次) 和中國內地 (40.51 萬人次)。

由於新冠肺炎疫情尚未結束，葉威信說，目前難以預計旅客何時能夠免隔離檢疫入境。該國旅遊業界組織估計馬來西亞旅遊業將於今年第四季出現緩慢復蘇，明年開始穩定。

疫情難阻旅遊，卻無法割斷人文交流。雖然馬來西亞總領事館與合作夥伴有一些活動需要取消或延期，但今年上半年在港仍舉辦了一系列文化活動，包括 2 月至 3 月馬來西亞水彩之父楊曼生作品展；Hotel Icon 從本月至下月會繼續舉辦馬來西亞榴槤節；馬來西亞旅港僑民還將慶祝 8 月 31 日的馬來西亞國慶日、9 月

16 日的馬來西亞日。

### 讚谷針措施極具吸引力

葉威信讚揚香港和澳門兩地的馬來西亞社群，連同香港馬來西亞協會、港澳馬來西亞商會、香港馬來西亞學生協會等，將在港澳兩地展現馬來西亞的美好一面。他說，「馬港文化與歷史聯繫深厚，民衆交往密切，現有約 2 萬名馬來西亞國民在港居住，其中包括大約 400 名學生，在港馬來西亞社群緊密相連、充滿活力。」

另外，葉威信談到，港府推出免費和包容的新冠疫苗接種計劃，讓在港馬來西亞社群提供非常及時和有效的注射，總領事館對此表示感謝，「我很高興看到總領事館外交人員的疫苗接種率為 100%，本地僱員接種率亦達到 90%」。他認為香港眾多的鼓勵疫苗接種措施極具吸引力，特別是私營企業的獎勵，充分證明香港公營領域為香港達至群體免疫所付出的集體努力，而群體免疫對社會、經濟、旅遊和放寬邊境限制至關重要。

## 歡迎港人申請 MM2H 計劃

馬來西亞第二家園計劃 (MM2H)，在香港認知度正不斷提高；惟新冠疫情令全球各地旅遊暫停，馬來西亞當局暫緩接受有關申請，並更新和改進了計劃有關內容，簡化和提高了申請和批核效率。葉威信強調，改良版 MM2H 推出時，將再次熱烈歡迎港人申請。

2020 年 MM2H 數據尚未公布，以 2019 年香港特區的申請數據來分析，獲批數目有 470 宗，較 2018 年的 327 宗按年勁增 43.73%。葉威信說，「很感謝香港人的認同，馬來西亞在語言、文化、氣候、教育、醫療、生活品質和開支等各方面都具有吸引力，大家都踴躍申請 MM2H。」

據他介紹，2012 至 2019 年間，中國三個地區的 MM2H 累計獲批數量均打入頭十位，分別是第一位內地 (15883 宗)、第六位香港 (1691 宗)、第八位台灣 (1518 宗)。

葉威信指，馬來西亞另一項目「砂拉越—馬來西亞第二家園計劃」(S-MM2H) 繼續開放接受申請，「歡迎喜歡馬來西亞砂拉越州自然美景如白色海灘、澄藍海水、豐盛熱帶雨林和無瑕潛水熱點的人士，來我們馬來西亞駐港澳總領事館獲取更多相關資訊。」

馬來西亞政府於 2002 年推出長期免簽證有條件永居計劃 MM2H 和 S-MM2H，讓符合特定條件的外籍人士獲得多次入境社交簽證，有效期長達 10 年，方便他們長期居住在馬來西亞。



馬來西亞水彩之父楊曼生作品展，於今年 2 月至 3 月成功在港舉行。